



A'

CSÁSZARI ÉS KIRALYI FELSÉG
ENGEDELMÉVEL,

Nro 10.

1801. évi, 1801. évi Magyar Hírlap (1801. évi)
4-dik napján 1801-dik évfolyamban.

B é t s.

A' már egynehány esztendőktől fogva Nunci-
us Apostolicus fővel, a' Sz. Pápa Kö-
vetségében itten lévő Ruffo, ez előtt Érsek,
most már Cardinális Ő Eminentziája, nem soká-
ra Rómába megy innen, kinek helyébe a' Fa-
no-i Érsek, Serioli Úr fog ide jönni.

Feldmarsal L. Gróf Lichtenberg gyilkossai-
nak már csak nem egészízen nyomába akadtak.
A' kertészze igen sokat ki-vallott, de a' vadász-
za még eddig tagadja nagy meg-általkodással. A'
környül-állások azt mutatják, hogy a' vadász bolz-

K



szúságból leve az ura gyilkossa. Ez egygyet ért. vén a' kertészszel, mikor estve le vetkeztette az Urát, akkor lépett bé a' kertész a' szobába, 'sa' Generális nyakának esett az éles görbe késével, a' milyennel t. i. a' fátskák ágait szokták le-vag-dalni a' kertekben. — A' múlt esztendőben megholt Gróf Nádasdy Generális, nem ennek a' Gróf Lichtenbergnek a' leányát tartotta feleségül, mint az a' Jun. 14-dikén költ árkusunkban hibásan van elő adva, hanem ezen meg-öletett Gróf Lichtenberg Testvér Bátyjának a' leányát.

Udvari Tanácsos Sonnenfels Úr azon munkáját, mellyet a' Vétkek büntetése körül való vokok többségéről nem régen írt, a' Prusz-szai Királynak meg-küldvén, az a' Felség ez eránt különös meg-elégedését nyilatkoztatta egy szép levele által, és annak bizonyosságául, mennyire betsülje ezen munkát, a' szerzőt egy nagy arany érdem-pénzel meg-tisztelte.



Tirolisból Julius 17-dikén. Az Ingenieurek fő Igazgatója János K. Fő Hg. ide váratik, a' széleken lévő szoros útaknál készülő erősségeknek meg tekintésére. — Junius 15-dikén nálunk rettentő égi háború volt Vomp nevű faluban. Mikor éppen a' templomba vóltak, a' menykő a' tornyot meg ütötte, a' templomot öfzve futkosta, némellyeket az oltár körül a' földre vert. de a' kiknek tsak ugyan bajok nem lett.

Lembergöl Jul. 8-dikán. Gyönyörködve szemléltük, melly szép pompával jött bé városunkba ezen hónap 6 dikán, ez előtt Vurmzer, most pedig Neuendorf nevét viselő Magyar Hu-

szár Regiment. Leg elöl jöttek az érdem pénzrel meg jutalmaztatott Márs-fiai, azután nyóltz trombitások, kik a' muzsikához értők álmétkodásáig, hozzá hasonlíthatatlan szép nótákat fújtak, míg az egész Regiment a' Generálitás házához bé takarodott; a' hol várta már őket a' Lotharingiai Hertzeg, Schustek, és Schmieder Generálisokkal egygyütt. A' szokott Salvé-adás és könyörgés el végződése után, kvártélyokra osztódtak ezek a' derék vitézek.

Magyar Ország.

Körmötbánya Julius 4-dikén (ezen eltevelyedett levelet elébb nem közölhattuk) Meltóságos Besztertze-bányai Püspök Szerdahelyi Gábor Úr Ö Nagysága Júnus 27-dik napján érkezett a' szent Bértálás véget Városunkba, közönséges nagy örömnkre, Kinek is a' Nemes Városunk Erdemes Elő-járói, és a' Királyi Kamara és pénz-verő háznak nevezetesebb Tisztjei szinte a' határ széléig mentek hintókon eleibe, a' hol a' N. Városunk Al-Nótáriusa Blázi Dániel Úr, rövid Deák beszéddel fogadta és tisztelte Püspök Ö Nagyságát. A' Kir. Nemzeti Oskola-béli Ifjúság 's annak Localis Directora, 's Erd. Tanítói a' Város kapuja előtt két rendbe állván, fej, 's térd hajtással tették meg a' magok tiszteleteket. Ez után a' számos harangok, és mőzsarak zugsai közt bé-érkezvén Ö Nagysága a' városba, a' Kir. Gymnasium-béli Deák Ifjúság között a' Város nagy templomába ment, 's ott buzgó imádságát végezvén, 's egyszer'smind a' népre áldást adván, a' Plébániára ment, a' hol sok Tisztelkedő Papi, 's világi Urak jelen léteknben, igen szép Deák

Orációval meg-tisztelte Püspök Ő Méltóságát a' Királyi Gymnasiumnak L. Directora, kinek hasonló rövid és igen szívre ható beszédben felelt Ő Nagysága, 's különösen szívére kötötte az Ifjúság gondos nevelését, főképpen az Istenhez való kötelességekre nézve. Minekutána Junius 28 és 29 dik napján négy ezer és hetven három személyeket meg-bérmált volna Ő Nga, azon hónap utolsó napján vízfzfa tért a' Szentkeresztii múlató lakásába.

Julius 3-dik napján, estve felé, olly nagy szélvész támadott hirtelen a' városunkban, hogy sok helyeken a' házok' fedeleit fel szaggatta, a' zsindeleket széljel-hordta, a' vastagabb élő-fákat derekan ketté törte. Az vólt nagy szerentsénk a' sok károk között, hogy fél óránál tovább nem tartott.

Bártfáról Jul. 10-dikén. Soha még oly Izamos vendégek az ide való ferdőbe nem vóltak, mint az idén, a' kik is külömbb külömbbféle mulattságokban gyönyörködtetik magokat. Erre való nézve Höcht Úr, a' Ferdő' árendátora, egy igen gyönyörűséges nagy Theátrumot építtetett itten; mellyben előfzör Május 5 dikén, a' Tirolisi Sebestény (Der Tyroler Wastel) nevű énekes játékot jádzották el. Most pedig minden héten, hol Olafz, hol Magyar énekes és más játékokat jádzanak benne.

Zemlin Jul. 16-dikán. Pásmán Oglu mind ez ideig el zárva tartván Viddinnél, az onnan való járást; Serviában és Bosniában felettebb meg szükült a' só: a' honnan, a' mi Magazinmainkból, tsak 14 nap ólta, mintegy 15,000

mázsát szállítottak oda, mellyeket már meg lehetősön is ki ürítettek.

A' Widdinből jött tudósítások szerént, Pásmán Oglu, Julius 5-dikén a' Törökökkel öfzve tsapván, nagy vérontást tett közöttök, és széllyel verte őket. De ismét kezdenek újra öfzve seregleni, és segítséget várnak magokhoz. Az a' híre, hogy a' 'Sófiái Basa is, a' kire a' vólt bízva, hogy 60 ezer embert szállíttson Égyiptomba, parantsolatot vett, hogy Viddin alá mennyen Oglu ellen.

Zagrábból Jul. 11-dikén. Tegnap előtt, egy Sclavoniából jövő hajó, mellyen 4000 mérő élet vólt, el süjgedt a' Száva vizén; de szerentsére semmi ember kár nem esett.

Olafz Ország.

Florentzia Julius 11-dikén. Mind itten, mind Pármában, nagy készületek tételnek az új Hetrúriai Királynak fogadására: A' Pármai Herizeg, a' Hetrúriai Király édes Attya a' leg szebb lovait és a' leg drágább hintóit tartja kéfzen, hogy a' fiját, mikor 18 dik és 24 dik közt Pármába érkezik, ezekkel meg-ajándékozza. A' kiknek sebes futó lovaik vagynak, meg hívattattak ezen alkalmatosságra a' versfutásra. — Egy Porto Ferrajói rabló hajó, el-tsípett egy Frantzia hajót, a' mellé éppen az oda való ostromhoz száz nagy golyóbist, 250 hordó puska-port, 6 hofszú és 2 mozsár ágyút akart Genuából vinni. — Az aratás Olafz országban meg lehetős, és ez annál nagyobb szerentse, mivel imitt amott a' drágaságot már tsak nem az éhség követte.

Majland. Julius 11-dikén adattak által a³ Frantzia seregeknek azon Nápolyi, úgy nevezett Presidii tartományok, mellyek Toskánában fekszenek. Orbitellonál 800-an, Porto Longonénál pedig mintegy két ezeren szállottak ki. — Bresciától fogva Veróna felé nyúlva, sok Frantziák sereglének egygyüvé, midőn Velentze felé, az Aufztriaí birtokok szélein alig vagynak mind öszsze is 3000-ren.

Velentze Julius 10-dikén. Az ide való Kalmároknak tudtokra adatott, hogy az Anglus hadi hajóknak se' enni valót, se' hadi eszközöket ne adjanak, 's ne vigyenek. Tartunk tőle, hogy ezért az Anglusoktól a' hajókázásunk alkalmatlanságot fog szenvedni. — A' nem régen egyesült hét szigetek fő városában, Korfuban, Május közepe táján az ott lévő Török hajókhöz tartozó legények, ittas fővel nagy rendeletlenséget követtek el. Sok oda való lakosokat megöltek, és megsebesítettek, azután egyébütt is a' szigetben garázdálkodtak. A' Török Vezér Kapidzi Basa Chedzi Mustafa Aga nem bírta velek, és már attól lehetett tartani, hogy az egész nép felzúdul ellene; mivel közzülök sokan meggyilkoltattak, A' város alatt álló Muszka hajónak Kapitányához, Hafzfert Károly Úrhoz folyamodtak tehát, a' ki a' szigeten elszélledt Törököket öszsze-fogdostatta, a' magok hajóikra hordatta, és a' lakosoknak, hogy a' fegyvert letegyék, meg-hagyta.

Anglia.

London Jul. 3-dikán Billington nevű híres éneklő afszony, esztendőnként való 3000 font Ster-

ling, vagy is 33 ezer forint fizetésért állott bé az ide való Theátrumhoz énekesnek: és még ezen felyül egy napon az övé a' jövedelem. — Miolta Nelson, a' kivel most az Anglus Nemzet büfzkélkedik, az északi Tengert oda hagyta: így köszöngetik a' poharat. Legyen az, a' ki Parantsolónk lenni meg szünt, példánk. — Azok a' postalegények, a' kik ezen tengeri Vitézt Yarmouthból Londonba vitték, hajós-legény ruhában voltak.

Július 8 dikán estve, azt a' váratlan tudósítást hozta az ide való Udvarhoz egy Kurír, hogy 24000 emberből álló Frantzia sereg, Sz. Cyr Generális vezérlése alatt, Szalamankán felül Portugalliába bé ment, és az Almeidai erősséget bé zárta, melly Lisbonához 30 Frantzia mértföldre esik. Ezen a' tájékon semmi Portugallus seregnints, melly Sz. Cyrnek ellene állana, mivel egy része Abrantes-nél, más része pedig a' Gallitziai határszéleken áll a' Spanyol seregek előtt. Könnyü lesz azért Sz. Cyr Generálisnak Lisbonáig menni minden akadály nélkül. A' Frantzia seregnek ezen mozgásaiból ki tétzik, hogy Sz. Cyr egyenesen Párisból vett parantsolatot a' bellyebb nyomulásra.

Londonból Julius 9-dikén. Blanket Admirálisnak következő értelmű levele tevődött itt közönségessé, mellyet küldött, a' Nagy Vezér Generálstábjánál lévő Holloway Obersilientánthoz:

Suezből Mártz. 30-dikán. Veszedelmes és terhes hajókázásom után, éppen most érkeztem ide. Lion nevű hajómon, más két hajókkal egy-

gyütt. A' la Forte nevezetű Fregát, melly ezelőtt a' Frantziáké volt, és egy, eleséggel, 's hadi szükséges eszközökkel meg terhelt szállító hajó, a' Veres tenger fővényein el veszett, de egy ember se vesztette el életét. Az eleségből semmit sem lehetett ki szabadítani, melyre való nézve tsak kevés ideig múlatok Suezben. Ezen a' hajón lévő Katonaság száma áll 260 Európaiakból és Seá-poyokból; hanem meg lehetősön meg fog azokkal szaporodni, kik Bombayból utánnam el indultak.

London Jul. 10-én. A' Portugalliaiak nagyon panaszolnak a' közelebbi Hadi Vezérjek tehetlensége ellen. Junius 20-dika éjtzakáján ilyen czédulákat ragattak Lisbonában az úttzak szegeleteire: Ha valaki Portaliria és Abrantes között egy 84 esztendőös gyermeket, vagy egy pár bársony sarut talált, jelentse magát az Újságot író Háznál, és jó jutalmat kap. — (A' Vezér a' Közfvény miatt bársony saruban jár, és a' mint a' seregei viszsa vonták magókat; egy pár bársony sarut el vesztett) Azt írják Lisbonából hogy ha azon 16 Portugalliai Generálisoknak és Stabális Tiszteknek, kik a' háború kezdetével Hadi tanácsot tartottak, életeknek esztendeje öszve számláltatik, 1200-ra megyen. És így azok bizonyoson nem voltak valami szeles ifjak. A' Spanyol seregnek Generálissimussa, Német születésű Gróf Glotz, ki sem szállott a' hadba; kétség kívül mert jó végét nem látta.

London Jul. 10 dikén. Ezen a' tavaszon 9 Anglus hajó egy hónap alatt, a' Dávidútja nevű tengeren 111 Czet halat fogott, és ezeknek tsak

a' sirjából mintegy 40 ezer font Sterlinget, (400, 000 f.) alkalmasint kap. — Gibráltárba sietve küldődött némelly hadi készület, és katonaság. Ez az erősség ugyan győzhetetlen állapotban van. De még is ezekbe juthat a' Frantziának és Spanyolnak, hogy ott próbát tegyenek.

Londonból Julius 14 dikén. A' Frantziák és Spanyolok következő feltételek alatt kínálták meg Portugalliát a' békességgel:

1.) Hogy Portugallia zárja bé kikötőhelyeit minden Anglus hajók előtt, és az Anglusok minden tulajdona Portugalliában confiskáltasson. Meg leszsz.

2.) Hogy Frantzia Országának fizessen nyóltiz millió Crusádot; felét kész pénzben, felét pedig drága kövekben. Meg leszsz.

3.) Hogy Algárbia Tartományát engedje által. Nem lehet. A' dolognak hevesen való meg hányása vetése után Olivenza Tartománya által engedődött.

4.) Hogy a' Frantziák Cayennéből, északi Brasilia felé szabadon hajókázhassanak. Meg engedődik.

5.) Hogy Portugalliának városaiba 20,000 Spanyolok, és 10,000 Frantziák szálljanak belé, kiket Portugallia a' maga költségén tartson. Nem engedődik meg azon az okon, mivel Frantzia Ország ezelőtt egynehány hónapokkal tsak azt kívánta, hogy a' Portugalliai határokon vonnyanak fordont a' Spanyol és Frantzia seregek, és tsak akkor szálljanak Portugallia városaiba bé Frantzia seregek, ha Portugallia Angliának segítségére akar na lenni; és mivel maga, a' Frantziák rélzéről

Portugalliában lévő, békességet munkálódó Követ, t. i. Bonaparte Lucian sem tud rólla semmit is, hogy mi változtathatta meg a' Frantzia Kormányfőnek elébbi maga meg határozását. Mivel Bonaparte Lucian erről valósággal semmit sem is tudott, és Pintó Úrnak ezen utolsó pontra tett jegyzését igen helyyesnek találta; a' békességnek Frantzia, Spanyol Ország, és Portugallia részéről; Junius 7 dikén neveket alá írták, és már a' két utolsóbb Hatalmosságok azt helyben is hagyták; de nehezen hiszik, hogy a' Frantzia Kormányfőnek abban meg egygyezne, míg meg nem engedik a' Portugallusok, hogy városaikba Frantzia katonák szálljanak bé.

Frantzia Ország.

A' Moniteur nevű hivatalbeli Újságnak Jul. 17-dikén költ darabjában, a' többek között közönségessé tétetik az a' levél is, mellyet az Abukiri Katona őrizetnek 17 All Tisztjei írtak a' Fő Konzulnak, az arra való válaszfal egygyütt. Ez a' Katonai őrizet arról panaszolkodik, hogy ötöt betstelenítik, és azzal vádolják, hogy magát úgy a' mint kellett volna nem védelmezte. Polgár Konzul! — így írnak azok az All-tisztek. — Ennek a' tudósításnak Kegyelmed hitelt ne adjon; mert ha a' mi felsőbb Tisztjeink, mikor még magunkat védelmezhettük, tsak egy szót szóllottak volna is az erősség fel adásáról, nem engedünk volna parantsolatjoknak, és az ő ítélet tételeikre apelláltunk volna. A' Fő Konzul így válaszfalt nékiek: Vitézek! Olvastam leveleteket, 's végire jártam, hogy viseltétek magatokat. Meg esmerem, hogy ti is fiai vagytok a' 61-dik fél Brigadának. Meg

parantsoltam, hogy fegyvereiteket vízfzsaadják. A' leg első alkalmatossággal igyekezni fogok rajta, hogy értetek bőszzút áljak; meg ne haljatak addig, mig még egyszer nem győzedelmeskedtek. Éljetek szerentsésen. Bonaparte.

Bonaparte Lucian, Arachis Hypogen nevű plántának a' magvát küldötte ide Valentziából, a' hol azt böven termesztk, melynek tsak nem olyan jó olajja van, mint a' Provencei olaj, és szék sóval egygyütt igen derék szappant lehet belöle készíteni. Egy font ilyen magnak van fél font olajja. Úgy tartják, hogy ezt a' plántát Frantzia Országban is házonnal lehet termeszteni.

Párisból Június 10 dikén. Tolosában egy vad embert mutatnak pénzért, kit egy Hollandus Hajós Kapitány hozott magával Madagaskárból Frantzia Országba. Közönséges nagyságú, és hús esztendősnek látszik, sokat és mohon eszik, szereti különösön a' nyers húst, némelykor egész darab köveket és vasakat nyélel. Olykor olykor el jaidítja magát, mint az az Aveyroni Departamentomból való vad ember. Ez is szinte olyan siket és buta mint amaz; felettébb félénk, és úgy látszik, hogy semmi más érzést nem esmér a' félelmen és az éhségen kívül. Még eddig rá nem tudták szoktatni, hogy valami ruhát szenvedjen a' testén. Leg jobban szeret a' puszta földön feküdni, még pedig úgy, hogy a' feje igen alacsonyon legyen. Az Afzszonyokhoz leg kisebb vonattatása sints, és leg kisebb meg indulást benne nem szereznek.

Malmesonban eddig egy Biliárdon töltötték idejeket a' Fő Conzullal ott múlató Katona Tisz.

tek, de a' mellyen való játéknak ez előtt egy néhány napokkal vége szakasztódott, mivel ter-
hére vólt a' lárma a' Fő Konzulnak.

A' Frantziák' Nemzeti Innep e, Párisban már Julius 13-dikán estve elkezdődött, a' midőn hat óraker sok ágyú lövésekkel adatott jel az innep közelítésére. Számtalan nép tolakodott már ekkor az Eliziumi mezőkre, a' hol nagy kölséggel 's jó ízzel már ez előtt meg tétetődtek az innepi készületek. A' mező egygyik felén három Játékszín szemléltetett, más felől egy Görög épület formájú templom, gyönyörű módra építve, melly narants fákkal, 's virágokból ékesen öszsze font kötelekkel, körül vólt véve, 's egészszén ki-világosítva; a' közepén egy gyözdelmi kapu, minden felől pedig a' muzsika el-
olztva. Reggel ismét ágyú lövésekkel jel adatván, és noha éjjel szüntelen esett is az eső, még is az egész város, a' számos vidékiekkel egygyütt, kik e' napra ide gyülekeztek, az feljebb említett mezőkre sietett. De tsak négy óraker dél után kezdődtek a' külömbkülömbféle játékok, 's testi gyakorlások. Különösen szép vólt látni, magános kissebb gyülekezetekben, miképpen tántzolták az Ország külömb külömb részeiben, szokásban lévő tántzokat. Itten a' hegyes tartománybéliek a' lassú lejtöst járták, amott a' déli Tartományból valók a' friss négy párost, (quadrillet) más helyen a' katonák a' Német Országban most tanúlt forgóst (Walzert) tántzolták, más helyeken ismét a' Szabaudiában és Helvétziában szokásban lévő tántzokkal mulatták magokat. — Az Eliziumi mezők közepén egy tem-

plom volt a' Ékéességnek fel állítva, a' Régiek' íze szerént, igen gyönyörű formára, a' mellyben olyan muzsikai Concertet adtak, mellyhez még hasonlót soha se' hallottak. Ennek a' templomnak a' végén egy magas kőszikla, mellyet egész Párisban láthattak, emelkedett fel, sűrű bokrok és fák között, mellynek tetején a' Hírnek képe úgy volt helyheztetve, mintha az, az egekbe repülvén, a' seregek' vitézségeit hirdetné, és pálma ágakat hányna a' földre. Ugyan ezen a' kősziklán volt estve a' mester-séges tűz is; mellynek még eddig párját nem látták. Vólt egy úgy nevezett Mát s de Co-cagne is, az az, pogátság árbotzfa, a' melly egész a' tetejéig bé vólt szappannal kenve, hogy a' mászásban vetekedők könnyen reá ne mász-hassanak (kúfzhasanak). A' fa közepén állott egy borostyán koszorú, sódarral, kolbászszal, véres hurkával, gömböztzel; 's a' t. fel-ékesít-ve; a' melly; mihelyest oda ért a' fára mászó, fel-fzaládt előtte a' fa-tetejére. Sénki se' mász-hatott a' fa-tetejé ig utánna: mivel éppen hajós-leányok (matrózok) nem vóltak jelen, kik az ilyen síkos fáknak meg-kúfzásában is gyakorol-ják magokat. — Az egész innep igen nagy rend-tartással ment véghez; kiki magát tetszése sze-rént múlathatta. A' Politzia már egy hónappal az innep előtt öfzfze-fogdostatta az úttzákon alá 's fel kőszáló rozsz afzfzonyi személyeket, 's Sz. Deny-be küldte, hogy szemteleniségekkel, kívált a' köz-népnek botránkozására ne lehessenek.

Spanyol Ország.

A' Június 17-dikén költ Udvari Újság, a'

hadi környüállásokról, következő értelmű tudósítást foglal magában. Abban a' szempillantásban, mellyben Hertzeg de la Pace, a' Portugallusokkal kötött békességet, Ö Felsége nevében, alól írásával meg erősítette; a' Spanyol sereg Alentéjő Tartományának nagy részét el foglalta. A' békesség alól írása előtt esett hadi történetekről való tudósítás pedig, e' következő: A' Spanyol Sereg, Don Ign. Lancaster vezérlése alatt, a' Sz. Ottallai, Barbacénai, Sz. Vizenzói, és Montforti erősségeket meg vette. Május 29-dikén, a' régi mód szerént épített, de újabb erősségekkel meg erősített Arroches Városát meg támadta, kapuit bé rontotta, a' midőn Solano Joachim, a' vár Kommendánsa két halálos sebet kapott. Az őrizethez tartozott Portugallus lovasság el szaladt; hanem azon 1500 főből álló gyalogság, melly hirtelenséggel kirohant, szembe szállott a' Spanyol lovassággal; de 150 halva maradt, 80 meg-sebesedett, 130 pedig a' Spanyolok fogságába esett. Ezután az ütközet után Asumórt, Alegrettét és Portalegrót, hol elegendő magazinumokra találtak, el foglalták a' Spanyolok. A' Portugallusok két ágyút, sok fegyvereket, és munitziós szekereket hagytak hátra. — Junius 2-dikán, Spanyol Oberstlieutenant Raym Orel, Casteldavid-ot kemény ellent állás után elvette, mellyben 18 ágyút, 4 haubitzát, sok fegyvert; sátorokat, és az ágyúkhöz tartozó készületeket talált. — Junius 6-dikán, Marquis de Mora egy Flor de Rosas nevű falunál, az ellenség elől-járó seregére reá bukkanván, azt szélyelverte. Ezután a' tsata után, fel adta magát Sz.

Lucia erőssége. Bobában örömmel fogadták a Spanyol katonaságot; Generális Ordognerhoz is azt vitték hírül, hogy Extremozban, Evoromon-
teban, és Evorában nyughatatlanul várja őket a nép.

Azon költség megszerzésére, melyet a szárazon és vizen való készületek kívánnak, a Papság 5 milliomot fizet; erre való nézve, a Sz. Pápának egy Brévéje tétetett közönségessé, mellyben a VI-dik Piustól ezen adózás eránt adatott engedelem erősítődik meg.

Híradás.

A' szelid Tudományok valamint egygyes embernek, úgy egész Országunk javára 's díszére szoktak virágozni. A' Tudományoknak kúltsa a' Nyelv. Mennél miveltebb ez, annál tanúltabb 's tekéntetesebb a' Nemzet. — Hogy a' Magyar Nyelv szép, bő, 's a' legnagyobb tökéletességre alkalmas, nyilván ki tetzik azon számos Munkákból, mellyek kivált hűsz esztendő óta majd mind egygyik Tudomány' nemében gyönyörköd-
tetik és dicsőítik a' Hazát. De csak ugyan a' Poézis által javúl, 's tsinosodik még is főképpen a' Nyelv, annak szívre-ható ereje által ébred legkönnyebben a' Jónak és Szépnek nemesebb ízlése. — Ezen kívánatos haszonnak bizonyos reménysége' fejében adódtak ki mostanság Himfy' Szerelmei. Ugyan is olly eleven színekkel, olly ártatlan etsettel festi Himfy 20 Énekekben, 's 200 Dalokban a' Szerelem' keserveit, hogy mindegygyikéből azonnal kitündöklik a' szűz szemérem, az állhatatos hívség, a' rövid és értel-

mes Vers' nemében a' legszebb gondolatok változó bősége, a' ritka könnyűség, 's a' tiszta igaz Magyar ajaknak kényes tulajdona. Vádollya bár ezentúl valaki nyelvünket, hogy tsak a' véres hadaknak rettentő ábrázolására alkalmas; Himfy' Szerelmei már előre megtzáfolták. — De a' külső fényes kézfület is tökéletesen megfelel a' belső szépségnek; minthogy az egész munka kisdedrét formában, a' legfinomabb író papírosra nyomtatódott; homlokát egy rézre mettszett díszes kép ékesíti; 's kelleme es zöld vagy rózsaszínű boríték járul hozzá. Ehez képest bátran ígérhetni, hogy a' Magyar Litterátúra kedvellői tellyes gyönyörüségeket fogják találni eme' minden tekintetben igen jeles könyvnek olvasásában. — Meg lehet azt több helyeken is szerezni: de leginkább Pesten Weingand, és Kis István Könyvárós Uraknál. Bétsben pedig a' Magyar Hírmondó Íróinál vagynak nagyobb számmal letéve a' nyomtatványok. — Egynek egynek az árra i fl. 30 xr.

Ö Cs. K. Felségének, Juninus 19-dikén költ kegyelmes Privilegiuma által, Nemes Vas Vármegyében fekvő Alsó-Patty nevű helység; Tit. Gróf Saurau uradalma, mezővárossá tétetődött, 's ugyan ott Alsó-Patty-on négy országos vásár is engedődött meg minden éftendőben, úgymint Februarius 3-dik, Május 4 dik, September 4-dik; és November 4-dik napjain, a' melly napokon mind annyiszor marha-vásár is fog tartódni!